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D%LGA HAREKETI ALTINDA BASING DAGILIMI
OV '

Dalga hareketi altinda toplam basing
(P,) iki bilesenden olugsmaktadir;

» dinamik basing¢ bileseni

« statik basing bileseni.

c<

at the sea bed, z=-d at the seabed, z=-d

Pt:Ph+Pd Pt':Ph'Pd



7 DALGA HAREKETI ALTINDA BASING DAGILIMI
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Dalga hareketi altinda toplam basinci olusturan (P,) dinamik ve statik basing bilegenleri,
sikistirllamaz akiskanin gevrintisiz akimi igin lineerlestiriimis hareket denklemi (Bernoulli denklemi)

ile hesaplanabilir.

P, 0d¢
p Ot I
Onceki konulardan:

a-g coshlk(d + z)]

- _ w? =g -k-tanh(k - d)
w sinh(kd) R s ah)

¢=

d¢p a-w” coshlk(d + z)]
itk sinh(kd)

cos(kx — wt)
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Toplam basing bileseni;

P, a-w® coshlk(d + 2)]
p k sinh(kd)

cos(hkx —wt) —g-z

w? = g - k - tanh(k - d) ifadesini denklem icerisinde kullanirsak.

R . coshlk(d + z)]

p & sinh(kd)

cos(kx — wt) — z n=a-cos(kx—wt) ve y=p-g

=

P, coshlk(d + z)] g coshlk(d + z)]
% _\ cosh(kd) "77 — P cosh(kd) 4

]{pY; basing katsayisi, tiim derinliklerde teén kuguktur. A /
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Toplam basing;

Pr=K,-p-g-nmn—p-g-z
\ ) | J

Dinamik Dalga Hidrostatik
Basinci Basing
(Py) (Py)

Ik terim dalga hareketi ile birlikte
ortaya c¢ikan ivmeden kaynaklanan
basing degisimini ifade etmektedir.

ikinci terim ise SSS’deki hidrostatik
basinctir. Burada z, SSS Uzerinde
pozitif, SSS altinda negatif deger
alacaktir.

DALGA HAREKETI ALTINDA BASINC DAGILIMI

atthe seabed,z=-d

atthe seabed,z=-d

P;=P, + Py Pi= Py - P4
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o Pe=K,-p-gm—p-g-z
coshlk(d + z)]
P cosh(kd) : )
%\/V\/\WV\/ NN
at the seabed, z=-d at the seabed, z=-d
t:Ph+Pd Pt:Ph-Pd
Su Yizeyinde (z=0) Tabanda (z=-d)
Dinamik Dalga 1
Basinci Pqg=p-g-a-cos(kx — wt) Pa=p-g- acosh(k d) cos(kx — wt)
Su Yizeyinde (z=0) Tabanda (z=-d) /
Hidrostatik
Basing Ph:() Ph=_,0’g'Z
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Basincin Dusey Degisimi:

~" Dinamik basing dagilimi sebebiyle dalga hareketi altinda toplam basin¢ diseyde lineer olarak artmaz.

Dalga tepesi altinda: t=0 ve x=0;

n=a-cos(kx —wt) =a

SSS Uzerinde z pozitif deger alacaktir.

P, =P; + Py

Pp=—-y-z+y-a-K,

coshlk(d + z)]

Pr=-y-z+y-a cosh(kd)

T

+
N

y-a
cosh(k - d)
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Basincin Dusey Degisimi:

~" Dinamik basing dagilimi sebebiyle dalga hareketi altinda toplam basin¢ diseyde lineer olarak artmaz.

Dalga cukuru altinda: t=0 ve x=L/2;

n=a-cos(kx —wt) =—a

SSS altinda z negatif deger alacaktir.
P, =P; + Py

Pp=—-y-z—y-a-K,

coshlk(d + z)]

Pr=-y-z2-vy-a cosh(kd)

|
_a:
1
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|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

I—Pd

~ cosh(k - d)

y-a

yd
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v('jrnek: T=9s, H=1.5m olan dalga 4m derinlikte ilerlemektedir. Dalga tepesi altindaki basincin dusey._

dagiimini giziniz. (p=1000kgs/m?)

a) Dalga tepesi altinda z=0, z=-2m ve z=-4m’deki dinamik dalga basin¢ degerlerini ve toplam basing

degerlerini hesaplayarak grafik Gzerinde gosteriniz.

Lo =1.56 T? = 1.56 x 92 = 123.36m

d/ L,=4/123.36 =0.03

GWT’'den d/L =0.0714, cosh(kd)=1.10

d/L=0.0714, L =4/0.0714 = 56m, k=2n/56 = 0.112

a=H/2 =1.5/2 = 0.75m
v=p.g = 1000 x 9.81 = 9810kg/m3

P, =P; + Py

coshlk(d + z)]
cosh(kd)

Pr=—-y-z+y-a

<
Q

F
R

—

SSS

y-a

cosh(k - d)

yd +

cosh(k - d)




- N

va) Dalga tepesi altinda z=0, z=-2m ve z=-4m’deki dinamik dalga basin¢ degerlerini ve toplam basing_
degerlerini hesaplayarak grafik Uzerinde gosteriniz. (devam)

P =P; + Py

e’

coshlk(d + z)]
cosh(kd)

P.=—-y-z+y-a

z=0 icin
P = —-9810-0+9810-0.75 = 7358Pa
z=-2 igin
P = —-9810--2 +9810-0.75
027

P, = 19620 + 9810 - 0. 75m

P, = 19620 + 6869 = 26489Pa

coshl[k(4 — 2]
cosh(kd)

—-4 icin 1
= —9810-—4 +9810- 0. 75—10

Pt = 39240 + 6689 = 45929Pa

cosh(k - d) e+t oshtk - d)
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b) Dalga cukuru altinda z=0, z=-2m ve z=-4m’deki dinamik dalga basin¢ dederlerini ve toplam basing._~

P =P; + Py

coshlk(d + z)]
cosh(kd)

Pr=—-y-z—y-a

z=0icin
P, =—9810-0—9810-0.75 = —7358Pa
z=-2 icin

Vdegerlerini hesaplayarak grafik Uzerinde gosteriniz. (devam)

P. = —9810 - —2 — 9810 . 075 S5k — 2
e ' cosh(kd)
P. = 19620 — 9810 - 0.75 2027
e 1.10

P, = 19620 — 6869 = 12751Pa

z=-4 icin 1
Py = —9810 - —4— 9810 0.75 —

Pt = 39240 — 6689 = 32551Pa

- cosh(k - d)

y-a

_cosh(k-d)_




_Jbrnek: d=13m derinlikteki deniz tabanina yerlestiriimis olan kalibrasyonlu bir basin¢g cihazi_/
Ap=1.46kg/cm?lik bir maksimum basinci f=0.11HZ'lik bir frekansla o6lgmektedir. Deniz suyu igin
~ p=1040kgs/m?

a) Dalga yuksekligini (H), boyunu (L) ve hizini (C) hesaplayiniz.

PtzKp.p.g'n_p'g.Z

Cihaz kalibrasyonlu oldugu igin sadece dinamik dalga basincindan kaynaklanan basing farkini
gostermektedir. Dalga hareketin altinda maksimum dinamik basin¢ dalga tepesi altinda olusur.

Ap = 1.46kg/cm? = 1.46x 100x100 = 14600 kg/m? , z=-d
coshlk(d + z)] 1
Ap=K,-p-g-a K. (—d) = ==
5 eI p(=d) cosh(kd) cosh(kd) O
I 4600 kg /m?
P cosh(kd) g \/

"N QeI



C'a) Dalga yuksekligini (H), boyunu (L) ve hizini (C) hesaplayiniz (devam). Q

o f=0.11Hz T =1/f=1/0.11 =9.09s
L, =1.56 T2 =1.56 x (9.09)? = 129m

d/ Ly = 13/129 = 0.1 GWT’den tanh(kd) = 0.709, cosh(kd) = 1.42
L = L, tanh(kd) = 129 x 0.709 = 91.46m

y = pg = 1040 x 9.81 = 10200 kg/m3

y-a
osh(kd)

= 14600 kg /m?

= 14600 x 1.42 /10200 = 2.03m
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,,b) cosinus egrisi formundaki dalganin 8=kx-wt = 90° ve 8=kx-wt = 180° faz ac¢isi igin yuzeydeki._/
akigkan partikiliniun yatay ve dusey hiz bilesenlerini hesaplayiniz.

coshlk(z + d)]

w0 k)

cos (90) = 0, sin(90) = 1
cos (180) = -1, sin(180) =0

90° faz acisinda
yatay hiz bileseni yok.
dusey hiz bileseni maksimum

B sinh|k(z + d)] . A
cos(kx — wt) w=a-*w Sinh(kd) sin(kx — wt)
n=a cos(kx - ot)

ﬁ celerity -

P

direction of wave propagation

AN

0 AN L2 s L L X
180° faz acisinda N
diisey hiz bileseni yok. | ™™ tough
yatay hiz bileseni minimum
Akiskan yuzeyde z=0 :_e,gones U b Q q U
sinh[k(z +d)] smiowed | ==t . - o

sinh(kd)




~b) cosinus egrisi formundaki dalganin 8=kx-wt = 90° ve 8=kx-wt = 180° faz acisi i¢in yuzeydeki._~
akiskan partikilinun yatay ve dusey hiz bilesenlerini hesaplayiniz. (devam)
~ o =2n/T = 27/9.09 = 0.6912

90° faz acisinda: cos (90) = 0, sin(90) = 1

" coshlk(z + d)] . o sinh|k(z + d)] .
T e o)y W= O RN
| 0 I 1

1 /tanh(kd) 1
u=20 w=a -w=204x0.6912=141m/s
180° faz acisinda: cos (180) = -1, sin(180) = 0

coshlk(z + d)] wW=a-w sinhlk(zsiagl] sin(kx — wt

U= O ), e~ @)  sinh(IIg Wl

1/’rqnh(I!d) '1 1 2 /.

_ e 204-06912_ il
Y T anh(kd) 0700 -~ LIRS\ () o J

)\
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vb) cosinus egrisi formundaki dalganin 8=kx-wt = 90° ve 8=kx-wt = 180° faz ac¢isi i¢in yuzeydeki._/
akiskan partikilinun yatay ve dusey hiz bilesenlerini hesaplayiniz. (devam)

0 u'e\ L2 34 L
\_—_——"’
\trough
w=1.41m/s
u=-1.98m/s
| O O] |0 o}
t=0
u=+,w=0 u=0;w=+ u=-;w=0 u=0;w= u=+;w=0

n=a cos(kx - ot)

t

/-""' B

celerity

direction of wave propagation




